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Proiectul EPHESUS
Proiectul EPHESUS – Promovarea drepturilor fundamentale în perioada (post)
pandemică în cadrul procedurilor transfrontaliere urmărește să consolideze cooperarea 
judiciară în întreaga Uniune Europeană prin promovarea unei utilizări mai echitabile și mai 
proporționale a instrumentelor de recunoaștere reciprocă în materie penală.

Pandemia de COVID-19 a creat provocări fără precedent pentru sistemele de justiție, 
accelerând adoptarea tehnologiilor digitale și evidențiind, totodată, vulnerabilități în 
ceea ce privește protecția drepturilor fundamentale și procedurale ale persoanelor 
suspectate și acuzate. În acest context, preocupările legate de utilizarea disproporționată 
a Mandatului European de Arestare (MEA) au devenit mai presante, în special în cazurile 
în care ar fi putut fi aplicate alternative mai puțin intruzive.

EPHESUS vizează optimizarea utilizării MEA, în special în contextul judiciar la distanță, 
promovând în același timp utilizarea pe scară mai largă a instrumentelor alternative, cum 
ar fi Ordinul European de Anchetă (OEA), Ordinul European de Supraveghere (OES) și 
Ordinul European de Probațiune (OEP). Prin promovarea acestor instrumente, proiectul 
contribuie la un sistem de cooperare judiciară mai echilibrat și bazat pe drepturi între 
statele membre.

Printre rezultatele preconizate, EPHESUS va furniza resurse practice, inclusiv materiale 
informative și baza de date ESO, va promova o încredere reciprocă și o cooperare mai 
puternică între autoritățile judiciare și va spori protecția drepturilor fundamentale în 
procedurile transfrontaliere.

Proiectul reunește parteneri din cinci state membre ale UE:

↘ Centrul pentru Drept Constituțional European (CECL) 
Grecia (coordonator)

↘ Universitatea din Sevilla (USE)
Spania

↘ IPS_Sisteme Penitenciare Inovatoare (IPS)
Portugalia

↘ Centrul pentru Studiul Democrației (CSD)
Bulgaria

↘ European Strategies Consulting (ESC)
România
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Dezbateri transnaționale 
de sensibilizare
Pe lângă analiza utilizării MEA în timpul și după pandemie și elaborarea de materiale 
de informare și consolidare a cunoștințelor, al treileapilon al intervenției EPHESUS s-a 
concentrat pe promovarea unui dialog și a unor discuții mai intense între profesioniștii 
din domeniul justiției, atât la nivel național, cât și la nivelul UE.    

După organizarea comunităților naționale de practică (despre care puteți afla mai multe 
aici), parteneriatul a implementat o serie de evenimente la nivel UE, prin organizarea 
dezbaterilor transnaționale de sensibilizare (TARD). Au fost organizate în total 3 
dezbateri, care au reunit un număr total de 46 de profesioniști din domeniul justiției, 
inclusiv judecători, procurori, avocați, funcționari judiciari și consilieri de probațiune. 
Dezbaterile au avut ca scop promovarea schimbului de cunoștințe și experiențe pe teme 
critice legate de utilizarea MEA și a instrumentelor alternative, rolul și impactul crescut 
al digitalizării procedurilor transfrontaliere și proporționalitatea în aplicarea MEA.

Prima reuniune TARD a avut loc la București, România, pe20februarie 2025, și a fost 
organizată și găzduită de European Strategies Consulting. Evenimentul a cuprins discuții 
aprofundate privind utilizarea MEA în țările partenere, dar, mai important, privind potențialul 
instrumentelor alternative de recunoaștere reciprocă, în special al OES. Printre concluziile 
principale s-a evidențiat recunoașterea faptului că MEA rămâne un instrument crucial 
pentru cooperarea judiciară, deși punerea sa în aplicare variază de la un stat membru la 
altul. Printre provocări s-au numărat accesul limitat la reprezentare juridică și interpretare, 
precum și problemele legate de detenția preventivă prelungită. Alte teme evidențiate 
au fost potențialul instrumentelor precum OEA și FD 2008/909 ca alternative viabile la 
MEA, necesitatea unei formări și sensibilizări sporite cu privire la alte instrumente juridice, 
precum și preocupările legate de încălcările drepturilor omului și relevanța acestora în 
contextul examinării încrederii reciproce și a recunoașterii reciproce.
A doua reuniuneTARD a avut loc online, în diminețile zilelor de 11 și 12 iunie 2025, și a fost organizată 
de IPS_Innovative Prison Systems. Discuțiile s-au concentrat pe starea protecției drepturilor 
fundamentale și procedurale în contextul procedurilor MEA și pe digitalizarea justiției în țările 
partenere. Participanții au semnalat necesitatea urgentă de a se asigura că MEA este aplicat în 
mod proporțional și se limitează la infracțiuni grave, subliniind necesitatea urgentă de formare 
în utilizarea instrumentelor alternative. În plus, diferențele semnificative privind nivelul de 
maturitate digitală între statele membre necesită eforturi la nivelul UE pentru a armoniza 
punerea în aplicare și a stabili garanții solide care să asigure că tehnologia îmbunătățește, și 
nu compromite, drepturile procedurale și securitatea datelor. A existat un consens puternic 
cu privire la importanța formării continue, a investițiilor în infrastructura digitală și a dialogului 
susținut pentru a promova reformele sistemice în spațiul judiciar european.

Numărul 4 − EPHESUS Insight

https://www.ephesus-project.eu/uploads/1/4/4/7/144711219/ephsus_insights_2nd_ro_v00.pdf


05

Obiectivul principal al acestor evenimente a fost consolidarea cooperării transfrontaliere în 
domeniul justiției penale prin promovarea dialogului, a schimbului de cunoștințe și a înțelegerii 
reciproce între participanți. Au fost organizate trei dezbateri pentru a reuni judecători, procurori 
și alți profesioniști din domeniul justiției, cu scopul de a împărtăși experiențe, de a explora 
provocările practice și de a discuta cele mai bune practici din diferite sisteme judiciare.

Printre temele principale s-au numărat domeniul de aplicare și interpretarea instrumentelor 
alternative la MEA în statele membre ale UE, obstacolele comune cu care se confruntă 
judecătorii și procurorii și încălcările frecvente ale drepturilor fundamentale și procedurale în 
cadrul procedurilor judiciare la distanță, alături de strategiile de protejare a acestora.

Prin aceste dezbateri, proiectul a urmărit să transpună cercetarea în practică și să creeze o 
platformă pentru o colaborare profesională durabilă la nivel transfrontalier.

01
MEA rămâne unul dintre cele mai importante subiecte în ceea ce privește 
cooperarea judiciară în Uniunea Europeană. Care a fost rațiunea pentru 
alegerea temelor specifice abordate în cadrul dezbaterilor?

A treiași ultima dezbatere TARD a avut loc la Sofia, Bulgaria, în data de 15octombrie 2025, 
și a fost găzduită și organizată de Centrul pentru Studiul Democrației. Dezbaterea a 
abordat problema proporționalității în procedurile privind MEA și potențialul utilizării 
alternativelor proporționale. Participanții au convenit că, deși MEA este extrem de eficient 
și fiabil, acesta este adesea aplicat în mod reflexiv, uneori în situații în care instrumente 
alternative ar putea atinge aceleași obiective cu costuri umane și procedurale mai 
reduse. Discuțiile au subliniat, de asemenea, că utilizarea practică și accesibilitatea 
instrumentelor, cum ar fi baza de date EPHESUS ESO, sunt esențiale pentru adoptarea 
acestora. În cele din urmă, evenimentul a evidențiat faptul că barierele culturale și 
procedurale rămân semnificative. Obiceiurile locale, tendințele psihologice de a ține 
inculpații aproape și percepția riscului influențează toate procesul decizional. Depășirea 
acestor bariere necesită nu numai claritate juridică, ci și practici Consecvente, orientări 
clare și reflecție profesională continua.

Pentru a afla mai multe despre aceste evenimente, am discutat cu Dimitar Markov, de 
la Centrul pentru Studiul Democrației, care a supervizat organizarea dezbaterilor.
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03 Care au fost unele dintre cele mai importante aspecte ale TARD? Există 
vreo concluzie specifică pe care ați dori să o subliniați?

Comunitățile naționale de practică au fost concepute pentru a facilita colaborarea și 
schimbul de cunoștințe între profesioniștii din domeniul juridic la nivel național, iar 
concluziile lor au influențat în mod direct planificarea TARD.  

Comunitățile naționale de practică au funcționat ca versiuni naționale mai mici ale TARD. 
Rolul lor principal a fost acela de a contribui la cristalizarea, cu o mai mare precizie, 
a principalelor preocupări cu care se confruntă practicienii din fiecare țară parteneră. 
Acționând ca grupuri de discuții tematice, acestea au confirmat și completat rezultatele 
cercetării proiectului, aducând în același timp în lumină aspecte deosebit de sensibile 
sau controversate ale aplicării MEA, inclusiv probleme legate de drepturile fundamentale 
și procedurale și alegerea între MEA și alte instrumente de cooperare disponibile.

Aceste informații au fost apoi utilizate pentru a contura conținutul și structura TARD, 
asigurându-se că dezbaterile transnaționale abordau probleme reale, bazate pe practică, 
identificate de profesioniști înșiși, și că discuțiile se bazau pe experiențe naționale concrete.

În toate cele trei dezbateri, o concluzie a reieșit foarte clar: principalele provocări ale cooperării 
judiciare din UE în prezent nu țin atât de legea în sine, cât de modul în care aceasta este utilizată în 
practică. MEA este considerat în general un instrument eficient și fiabil, însă mulți participanți au 
recunoscut că acesta este uneori aplicat aproape automat, chiar și în cazuri în care instrumente 
alternative ar putea duce la același rezultat cu costuri umane și procedurale mai mici.

Practicienii au vorbit deschis despre decalajul dintre cadrele juridice și realitățile cotidiene. 
Familiarizarea limitată cu instrumentele alternative, nivelurile inegale de digitalizare și 
preocupările continue cu privire la condițiile de detenție, accesul la apărare și garanțiile unui 
proces echitabil continuă să influențeze procesul decizional. Experiența din timpul pandemiei 
de COVID-19 a evidențiat în mod special aceste aspecte, arătând atât utilitatea instrumentelor 
digitale, cât și ușurința cu care pot fi încălcate garanțiile procedurale.

Încrederea a apărut ca o temă recurentă. Judecătorii, procurorii și avocații au subliniat că 
utilizarea alternativelor necesită încredere - nu numai în instrumentele în sine, ci și în colegii 
și instituțiile dincolo de granițe. Această încredere crește prin cooperarea repetată, experiența 
practică și contactul profesional direct.

În cele din urmă, dezbaterile au evidențiat faptul că schimbarea reală depinde de mentalitate.

Cum au influențat concluziile comunităților naționale de practică 
planificarea TARD?
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Care credeți că sunt cele mai mari beneficii pe care aceste evenimente 
le pot aduce profesioniștilor?

Cel mai mare beneficiu al acestor evenimente este nivelul de încredere pe care îl 
contribuie la construirea între profesioniști. În toate TARD-urile, a devenit clar cât de 
fragilă este de fapt încrederea reciprocă. Oamenii tind să nu aibă încredere în ceea ce 
– și față de cei pe care – nu cunosc, iar această tendință este și mai puternică în rândul 
profesioniștilor din domeniul justiției penale, de la care se așteaptă să dea dovadă de un 
nivel deosebit de ridicat de prudență și responsabilitate.

Reunirea practicienilor din cinci state membre ale UE și oferirea unui spațiu în care să 
poată discuta deschis a făcut o diferență reală. Participanții au realizat că omologii lor 
se confruntă cu aceleași dileme, aceleași incertitudini și, adesea, aceleași constrângeri 
sistemice. Faptul de a vedea că și alții gândesc în mod similar și se confruntă cu probleme 
similare este mult mai puternic în construirea încrederii decât orice document de politică 
sau orientare formală.

Aceste schimburi contribuie la umanizarea cooperării transfrontaliere. Ele reduc ezitările, 
încurajează încrederea în utilizarea instrumentelor alternative și îi fac pe profesioniști mai 
dispuși să colaboreze cu colegii din străinătate pe baza experienței comune, a judecății 
profesionale și a unei înțelegeri mai clare a modului în care alții lucrează în practică.

04
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Privind spre viitor, cum credeți că aceste evenimente pot avea un impact 
semnificativ asupra profesioniștilor?05
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În timp, impactul real provine din schimbarea obiceiurilor și cultivarea unei culturi de 
lucru mai atentă. Aceste evenimente oferă profesioniștilor spațiul necesar pentru a 
face o pauză și a pune la îndoială deciziile automate – în special utilizarea implicită 
a MEA – și pentru a câștiga încredere în alegerea unor alternative proporționale. De 
asemenea, ele contribuie la crearea de rețele informale la care participanții pot apela 
mult timp după încheierea sesiunilor. Această combinație de încredere mai profundă și 
conexiuni practice poate face cooperarea transfrontalieră nu numai mai eficientă, ci și 
mai echitabilă și mai durabilă pe termen lung.
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În prim-plan: 
mesele rotunde   EPHESUS
Pentru a completa și susține dialogul inițiat de TARD, consorțiul EPHESUS a organizat 
trei evenimente de scurtă durată – mesele rotunde EPHESUS. Aceste evenimente, cu o 
durată de o oră și jumătate, au reunit un total de 73 de practicieni din țările partenere și din 
afara acestora și au servit ca platformă pentru informare și dialogul cu privire la aspecte 
cruciale legate de utilizarea MEA și de cooperarea judiciară în Uniunea Europeană.
Primamasă rotundă a avut loc pe9aprilie 2025 și a fost organizată de Universitatea din 
Sevilla. Evenimentul s-a axat pe o analiză de fond a MEA și a intersecției acestuia cu 
principiul proporționalității și cu un cadru juridic bazat pe drepturile fundamentale și a 
inclus o prezentare principală susținută de Mar Jimeno-Bulnes, de la Universitatea din 
Burgos. Printre concluziile importante ale acestui eveniment s-au numărat preocupările 
legate de utilizarea excesivă a MEA pentru infracțiuni minore și necesitatea comună a 
unei evaluări obligatorii a proporționalității înainte de emiterea unui MEA, precum și 
importanța formării specializate privind aplicarea practică a instrumentelor alternative de 
recunoaștere reciprocă. În plus, participanții au prezentat propuneri concrete cu privire 
la subiectele menționate mai sus, cum ar fi crearea unui glosar juridic al UE, stabilirea 
unui cadru pentru schimbul sistematic de jurisprudență privind proporționalitatea, 
introducerea unei reglementări la nivelul UE pentru a asigura aplicarea consecventă a 
principiului non bis in idem și incorporarea obiectivelor de reabilitare socială și integrare 
în aplicarea instrumentelor de recunoaștere reciprocă.

Organizată de Centrul pentru Drept Constituțional European, cea de-a douamasă rotundă 
a avut loc la 17 septembrie 2025. Evenimentul s-a concentrat pe tema accesului la 
justiție pentru grupurile vulnerabile în cadrul procedurilor transfrontaliere. Vorbitorii au 
împărtășit experiențe naționale și au ridicat probleme cheie care afectează capacitatea 
persoanelor vulnerabile de a-și exercita pe deplin drepturile în procedurile penale 
transfrontaliere. Problemele lingvistice și de interpretare, împreună cu preocupările 
legate de confidențialitate și standardele profesionale, au fost subiecte recurente. 
În ciuda progreselor legislative, există în continuare lacune în punerea în aplicare a 
drepturilor, în special în cazurile de MEA. Vorbitorii au subliniat, de asemenea, problemele 
existente în ceea ce privește asistența juridică, inclusiv întârzierile, calitatea reprezentării 
și necesitatea asistenței juridice atât în statele emitente, cât și în cele de executare. 
Participanții au subliniat necesitatea unei înțelegeri clare, dar flexibile, a „vulnerabilității” 
în procedurile judiciare, care să permită sistemelor judiciare să identifice vulnerabilitatea 
pe baza circumstanțelor și nevoilor specifice ale persoanei, precum și faptul că accesul 
la interpretare și mediere culturală de înaltă calitate este esențial pentru o participare 
semnificativă la procedurile judiciare. În plus, grupurile vulnerabile se confruntă adesea 
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în continuare cu obstacole care le subminează capacitatea de a-și exercita pe deplin 
drepturile, subliniind necesitatea unor măsuri practice mai puternice pentru a reduce de 
implementare.

A treiamasă rotundă a avut loc pe12noiembrie 2025 și a fost organizată de IPS_Innovative 
Prison Systems. Masa rotundă a abordat tema viitorului cooperării judiciare în Uniunea 
Europeană și a inclus o prezentare principală susținută de Chiara Fiorillo, responsabil 
juridic și de politici la DG Just (Comisia Europeană). Participanții la eveniment au 
semnalat că actualul cadru juridic pentru instrumentele alternative la MEA este solid, 
dar subutilizat, în principal din cauza lipsei generale de cunoaștere și de încredere în 
aceste instrumente. În plus, a existat un consens clar în respingerea ideii de a alege 
între optimizarea procedurilor disponibile și consolidarea încrederii reciproce , deoarece 
participanții au considerat că aceste obiective sunt interconectate. Această relație 
simbiotică subliniază necesitatea unei strategii duale, în care îmbunătățirea eficienței 
procedurale trebuie să avanseze odată cu investițiile în formare și dialogul între practicieni. 
Participanții au împărtășit câteva propuneri, printre care un sistem de asistență juridică 
la nivelul UE pentru a garanta o apărare eficientă atât în statele emitente, cât și în cele 
de executare, precum și solicitarea unei formări obligatorii și specializate pentru avocații 
numiți de instanță în procedurile transfrontaliere.

În contextul acestei activități, am discutat cu João Gomes, de la IPS_Innovative Prison 
Systems (IPS), care ne-a oferit informații despre aceste activități.
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01
Ce și-a propus parteneriatul EPHESUS să realizeze prin 
mesele rotunde EPHESUS?

Mesele rotunde EPHESUS au sperat să valorifice celelalte evenimente ale proiectului – 
cum ar fi comunitățile naționale de practică și dezbaterile transnaționale de sensibilizare 
– și să dedice ceva timp abordării unor probleme care, deși nu sunt în centrul atenției 
proiectului, sunt totuși esențiale pentru a înțelege realitățile multidisciplinare ale 
cooperării judiciare în UE. În plus, ne-am propus să creăm o oportunitate pentru 
intensificarea rețelelor și a schimbului de experiențe la nivel internațional, contribuind la 
o mai bună conștientizare a progreselor înregistrate de statele membre și a domeniilor 
care necesită îmbunătățiri.
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02
Care a fost gradul de adeziune al practicienilor la acest 
format?  

Consorțiul a dorit ca aceste evenimente să fie cât mai practice posibil. Profesioniștii din 
domeniul justiției au adesea o disponibilitate limitată pentru evenimente care durează 
o zi întreagă. Prin acest format, am dorit să fim cât mai eficienți posibil în a le permite 
să discute problema în cauză, care este punctul de vedere al statelor membre și care 
sunt unele soluții posibile pentru a crea o schimbare semnificativă în practica zilnică a 
profesioniștilor. De fapt, participarea crescută la aceste evenimente (mai mult decât dublul 
față de ceea ce prevăzuserăm) arată că practicienii sunt interesați de aceste subiecte și 
doresc să continue să se implice la nivel european, pentru a-și spori cunoștințele și, cel 
mai important, pentru a înțelege mai bine realitățile din alte state membre.
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03
Există un rezultat specific al meselor rotunde pe care l-ați 
evidenția?

În cadrul celei de-a treiamese rotunde, discuțiile s-au concentrat asupra viitorului cooperării 
judiciare în UE. Odată cu transformarea crescândă a sistemelor de justiție penală, 
favorizată de digitalizarea justiției și de utilizarea tehnologiilor inovatoare și disruptive, 
devine esențial ca instituțiile și profesioniștii să fie „cu un pas înainte” în ceea ce privește 
cunoașterea impactului și asigurarea eficacității și echității procedurilor judiciare. În 
acest sens, participanții au ajuns la un consens cu privire la necesitatea de a se implica în 
mod continuu în activități de formare și de schimb de experiență pentru a-și îmbunătăți 
cunoștințele și a-și dezvolta constant competențele profesionale.
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04
Care credeți că este impactul acestor evenimente asupra 
practicienilor?

Parteneriatul și-a propus să se asigure că participanții obțin informații utile pe care să le 
poată aplica în activitatea lor profesională. Pentru a evalua acest aspect, am utilizat sondaje 
scurte pentru a înțelege cunoștințele practicienilor cu privire la subiectele discutate în 
cadrul meselor rotunde. Deși majoritatea profesioniștilor au înțeles subiectele abordate, 
suntem încântați să vă informăm că, în urma tuturor acestor evenimente, participanții 
au demonstrat cunoștințe noi sau îmbunătățite. Deși este de înțeles că cunoștințele 
dobândite pot fi utilizate imediat, ne așteptăm ca principiile sau informațiile esențiale 
să stimuleze diferite moduri de abordare a cazurilor transfrontaliere, pregătind terenul 
pentru schimbări durabile.
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05
Privind în perspectivă, puteți împărtăși o concluzie 
particulară care poate fi dezvoltată în viitor?

Aș spune că toate mesele rotunde, deși au avut teme diferite, au dus în cele din urmă la 
discutarea a două aspecte critice: necesitatea acordării unei atenții mai mari evaluării 
proporționalității în procedurile MEA și utilizarea instrumentelor care pot constitui 
alternative proporționale la emiterea de MEA. În ceea ce privește acest din urmă 
aspect, este clar că profesioniștii sunt interesați să înțeleagă aceste instrumente și să 
dobândească cunoștințele necesare pentru a le utiliza atunci când se ivește ocazia. 
Împreună cu modalități inovatoare de promovare a acestui proces – inclusiv baza de 
date ESO – Consorțiul consideră că acesta este un domeniu cu un potențial mare pentru 
dezvoltări viitoare.

Numărul 4 − EPHESUS Insight



16

Podcastul EPHESUS include interviuri cu practicieni din domeniul juridic care discută 
subiectele explorate de proiect. Al cincileaepisod prezintă un interviu cu Marina Daliani, 
avocată greacă, iar al șaseleaepisod include o conversație cu Natasha Alexopoulou, 
coordonatoarea proiectului EPHESUS.   

Conferința finală EPHESUS va reuni membrii consorțiului și profesioniști din domeniul justiției 
pentru o zi întreagă de discuții despre implementarea proiectului, principalele sale rezultate 
și realizări. Evenimentul va favoriza, de asemenea, dialoguri semnificative privind aplicarea 
proporțională a MEA și utilizarea instrumentelor alternative.  

Evenimente viitoare
Podcast EPHESUS

Conferința finală

Episodele 5 și 6

Sevilla, 19 ianuarie 2026
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